
STUDII DE ISTORIE 

Instituţia adopţiunii la boierii făgărăşeni În secolul 
al XVI-iea. Un document inedit 

ANTAL LUKACS 

Perioada ducatului, veacul stăpânirii efective a domnilor mW1teni, reprezintă, 
foarte probabil, epoca celor mai importante şi mai durabile evoluţii pc plan social, 
instituţional şi juridic din întreaga istoric medievală a Ţării Făgăraşului. 

Transformarea feudalităţii prestatale în nobili recunoscuţi de autoritatea politică, 
boierii - care vor reprezenta elita din care se alcătuiau instituţiile deliberativ-juridice 
şi forţa militară a ţării -, aservirea de către aceştia a obştilor săteşti• şi formarea 
categoriei sociale a vecinilor, reglementările juridice ale puterii domneşti, dar şi un 
rezistent drept consuetudinar, vor constitui principalele articulaţii ale unei socictă(i 
care, în ciuda interventiilor ulterioare, va rezista până la începuturile epocii modeme. 

În evoluţia rap~rturilor dintre domnie şi boieri, în spcµ dreptul de moştenire 
rezervat domnului asupra proprietăţilor boiereşti în cazurile de deshcrenµt pe linie 
masculină, boierii au dezvoltat un întreg sistem de instituţii juridice menite să e\.itc 
stingerea familiei sau a cetei de neam. ,,Frăţia de ocină", înfierile şi îmbăieţirea 
fetelor devin practici curente, după câte ne putem da seama pc baza documentelor 
păstrate, începând cu a doua jumătate a secolului al XV-lca 1

• În Ţara Făgăraşului, 
fenomenul se poate urmări mai bine abia din a doua jumătate a veacului al XVI-le.a, 
dar există totuşi câteva indicii care certifică funcţionarea sistemului încă din timpul 
stăpânirii statului muntean. 

Înfrăţirea, ca mijloc de a asigura moştenirea în familie a patrimoniului 
boieresc, este atestată în 14 73, când boierul Stoica Naneş se înfrăţeşte, pc o seric de 
sate din Ţara Făgăraşului şi din Ţara Loviştci, cu vărul său Tatomir şi cu nepoţii săi, 
Manea şi Stoica, documentul emis de Radu cel Frumos precizând în mod explicit: 
„Iar Stoica Naneş a aşez.at pc vărul său Tatomir şi nepoţii lui, Manca şi Stoica, peste 
a',ctca lui, cât arc, ca după moartea lui toate să Ic fie ale lor, iar pr:'icfalica să nu file', 
ci pe toate ocinele să fie fraţi nedespărţiţi în \'Cci. Iar căruia dintre dânşii i s-ar 
întâmpla moartea, iar ocinele să fie celor rărnaşi"2 . Satele au fost primite pentru 
credincioasă slujbă într-Wl moment deosebit de confuz în istoria Ţării Făgăraşului, 
când pentru stăpânirea ei se confruntau saşii din Sibiu, verii regelui Matia Corvinul 
din familia Gereb de Vingart şi domnii Ţării Rornâneşti3. Nu este exclus ca înfrăţirea 

1 Henri H.Stahl, Contribuţii la s/Udiul satelor devălmaşe româneşti, cd. a ll-a voi. 
III, Bucureşti, 1998, p. 182-204. 

2 Documenta Romaniae Historica, Ţara Românescă, B, YOI. I, Bucureşti, Editura 
Acadentiei, 1966, p. 238-240. 

3 Anlal lJJkacs, Ţara Făgăraşului în evul mediu (sewleleXJJI-Xvl), BuOJreşt.i, 1999, p. 188. 
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să se fi făcut şi datorită acestui climat de nesiguranţă, dreptul de stăpânire fiind mai 
bine protejat de o ceată de neam mai numeroasă decât o familie ieşită din indivizie. 
De altfel, după toate aparenţele, deşi documentele nu sunt suficient de concludente, 
se pare că dania nu a fost durabilă, pentru nici unul din satele făgărăşene menţionate 
în 14 73 neputându-se atesta mentincrea urmaşilor lui Stoica Naneş. 

Izvoarele de la începutul secolului al XVI-iea dovedesc, în mod indubitabil, 
că obiceiul pământului, folosit ab antiquo în Ţara Făgăraşului, a fost menţinut 
aproape neschimbat şi după confiscarea ducatului, inclusiv în ceea ce priveşte 
regulile succesorale, înfierile şi îmbăieţirile, noii stăpâni rJ!OŞtenind drepturile 
domnilor munteni şi pretinzând ca asemenea practici să se facă cu avizul lor şi al 
Scaunului de Judecată al boierilor juraţi. 

Prima codificare a dreptului consuetudinar făgărăşean, statutele din 1508, 
elaborate de castelanul Paul Tomori, în numele proprietarului de atunci, Ioan 
Bornemisza, castelan de Buda şi consilier regal, dar şi cu acordul boierilor şi al 
tuturor românilor din Ţara Făgăraşului, reglementează moştenirea boierului mort 
fără moştenitori şi condi\iilc în care fiicele puteau intra în stăpânirea bunurilor 
imobiliarc-1_ Un articol special prevede ca transformarea fiicelor în moştenitori 
bărbăteşti să se facă doar pc baza unui document valabil, întărit cu sigiliul domnului 
pământului şi apoi de boierii juraţi;_ · 

Trebuie să aşteptăm mai bine de o jumătate de veac pentru a putea documenta 
primul caz de aşezare a fetdor în loc de fii. Un document din 1582, emis de 
prefectul şi provizorul cctă\ii Făgăraşului , Cosma Horvath Pctrichevich, aminteşte 
faptul că Gabriel Mailat, fiul voievodului Ştefan Mailat, le aşezase pc Baba, zisă 
Dobra, şi pc Naxa (poate Neacşa?), fiicele răposatului boier Stan Grigore din 
Venc\ia de Jos, în moştenirea părţilor de boierit pc care fratele lor, Ştefan More, le 
avusese în satul pomenit. ca moştenitori bărbăteşti, drept răsplată pentru moartea 
acestuia din urmă în luptele pe care stăpânul Făgăraşului le-a avut cu secuii 
răzvrăti!i împotriva regelui Ioan Sigismund Zapolya6 

. 

·
1 V.textul in Ş1.M..:1eş. I ·,eaţa agrară, ecunomică a romanilor din .-lrdea/ şi Ungari,i. 

Documenre contemporane, voi. I. I 508-1820. Bucureşti. I 921. p. 2-l6: cf. şi David Prodan, 
Hvieri şi vecini in Ţara Făgăra~11/ui in sec. XI 7-.\'l 71, in voi. Din istoria Transilrnniei. Studii 
şi.evocări, Bucureşti, 1991, p. 3.5-36; Ioan Aurel Pop. Instituţii medievale romaneşti . 
. -:dunările cneziale şi nobi/wre (hoiereştu ·dm Transi!vania i11 secolele XJl"-.\1-1, Cluj
Napoca. 1991. p. 195-198. 

5 „Si quisfiliam velji/l{ls in reh1;; hereditatibus prefacere heredem 111aswlinu111. Ex 
runc primum a Domino Terrestri et /muiem a j,1mtis habeas /iueras efficaces, sigillo 
11111nil(IS, et sic tandem huiusmodi hereditlJtes ad talem tanquam virum masculinum 
succedant ". Şt Mcteş. op. cit. 

6 A. Vercss. Documente privitoare la istoria .·1rde,,!1.-!:1i, Alohh:vei şi Ţării Române~ti, 
I, Bucur~şti, 1929, p. 218-220 ,.pro sexu virili in ea statuendo ". Evenimentul a mul lor înlre 
I 562, anul Răscoalei secuilor, şi I 566, anul in care Gabriel M.tilat a vândut Ţara Făgăraşului 
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Peste numai doi ani, documentele înregistreaz.ă un alt caz de îmbăieţire a unei 
fete de boier făgăr~. Acelaşi oficial al Ţării Făgăraşului, asistat de boierii juraţi 
ai Scawiului de Judecată, consemnează acţiunea boierului Dragoş Cârstea, fiul 
răposatului Cârstea Căcărează din Şercăiµ, de c1:Şezare a fiicei sale, Vespea, 
dimpreună cu soJul acesteia, popa Bărbat, parohul din Şercăiţa, fiul răposatului popa 
Simion din Drăguş, ,.pro sexu virili et successore, haeredeque legitimo" în toate 
posesiunile şi drepturile sale boiereşti din satul Şercăiµ{ Nu încape îndoială că 
dreptul consuetudinar ragă.răşean funcµonează, în condiµile stabilite de statutele din 
1508, şi probabil că numai starea lacunară a documentaµei face ca astfel de exemple 
să nu fie mai numeroase. 

Necesităţile succesorale, dar şi o serie de presiuni de natură materială îi 
determină pe boierii făgărăşeni să recurgă la soluţia adopţiei fraterne şi filiale. 
Statutele din 1508 nu se referă la posibilitatea adoptării unor rude sau chiar străini 
drept moŞtenitori şi cu atât mai puţin adoptiunea din raţiuni materiale, dar 
documentele ulterioare stau mărturie că toate aceste soluţii erau în practică şi nu 
constituiau inventii ,ecente. 

Încă în 15 I 8, boierul Aldea Bica din Voivodeni, membru marcant al 
Scaunului de Judecată al ţării, lipsit fiind de copii, îi adopta pe adolescenţii Ioan şi 
Manea, nepoti de soră, ,,in suos haeredes ... et infilios in omnibus procreasset'"". Cei 
doi adolescenţi urmau să moştentască posesiunile boiereşti ale lui Aldea, cu toate 
drepturile şi foloasele care aparţineau de boieritul respectiv în conformitate cu legea 
ţării. 

Aceeaşi stare lacunară a documentatiei este răspunzătoare de cele şapte 
decenii care ne despart de cunoaşterea unui nou caz de adopţiune în Ţara 
Făgăraşului. În 1588, boierul Oprea Dragomir din Mândra îl adoptă pe boierul Toma 
din Recea, comitele cercului superior al Ţării Făgăraşului, ca fiu moştenitor, alături 
de fiii săi buni, Oprea şi Bucur, pentru a-l ajuta să ridice o moară în satul Mândra, 
bucurându-se de jumătatea veniturilor acelei mori. Prefectul cetăţii, Cosma Horvath 
Petrichcvich, şi cei 12 boieri juraţi întăresc conven1ia încheiată şi emit documentul 
doveditor care, a fi confirm;it În I )QO şi de B:ilthas::ir B:ithory, st:ipilnul d" :1t11nci 
' - .. , ' µu-11 . 

Cel mai igteresant caz de adop[iunc ne este transmis de un document emis de 
acdaşi Balthe.sac Bathory în 1592 borul relatează că în 1585 Scaunul de Judecată 
al !ăfii, prezidat de viceprovizorul de atunci al cetăţii Făgăraşului, Nicolae 

lui Gaspar Bekes. Y.Szadecz.ky Lajos. Fugaras WJl'"a es 11rada/M(l tărteneti efNlekei, Cluj, 
1892, p. 39-41. 

7 Ioan Cav.de Puşcariu, Fragmente istorice. Despre boierii di,i Ţara Ft}g/JrGf11/11i, 
[IV], Sibiu, 1907, p. 130-134. 

8 Ibidem, p. 95-96. 
9 Ibidem, p. 134-138. 
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Bessenyei, a aprobat cererea adresată forului amintit de către boierul Aldea Dateş 
din Vad prin care îl adopta ca frate şi moştenitor pe Neagoe Strâmbul din Şinca 1°. 

Actul este motivat de ajutorul pe care Aldea l-a primit în cumpărarea unei case în 
Râşnov, la rândul său, cedându-i lui Neagoe jumătatea unei pătrimi de boierit a 
satului Vad, din care a şasea parte şi el o moştenise prin moartea rudei sale de sânge 
Stoica Şomcuta. Documentul precizeaz.ă, în continuare, că, în aceeaşi şedinţă a 
Scaunului de Judecată, boierul Solomon Aldea îl aşez.a în stăpânirea porţiunilor sale· 
din Şinca şi Ohaba pe sus-numitul Neagoe Strâmbul ... vecinul său şi-l ridica în 
rândul adevăraţilor şi legiuiţilor boieri ai tfuii. Tranzacţia prevedea ca Neagoe să 
cedeze, în schimbul acestor importante beneficii, casa sa pustie, numită Pârvul, pe 
care o avea în satul Vad. În continuare, este înregistrată o altă tranz.acţie a lui 
Neagoe, de data aceasta cu boierii Stoica, Oprea, Cz.afflo, Lupul şi Lioka (Leuca) 
din Vad, prin care aceştia din urmă cedează partea lor din veniturile morii construite 
împreună cu Neagoe pc râul Şercaia, în schimbul părţii de boierit pc care Neagoe 
o avea în Vad, cumpărată cu 28 de florini daţi lui Chiuşdea, fiul lui Man, pentru 
răscumpărarea capului. Ascensiunea spectaculoasă a vecinului din Şinca este 
încununată prin ocuparea funcţiei de comite al cercului superior al Ţării Făgăraşului, 
calitate în care se adresează stăpânului ţării în 1592 şi obţine întărirea tuturor 
tranzacţiilor men!ionate 11

. 

Prezentarea cazurilor de adopţie şi de îmbăieţire din mediul boieresc 
făgărăşean sugerează, cel puţin la prima vedere, o concentrare a acestor practici în 
ultima treime a veacului al XVI-iea, în special în timpul provizoratului lui Cosma 
Horvath Petrichevich. În măsura în care această imagine nu este creată în mod 
anificial de caracterul documentaţiei, explicaţia fenomenului ar putea fi căutată în 
adâncirea procesului de ieşire din indivizie a familiilor boiereşti şi fărâmiţarea 

stăp5nirilor, ambele putând contribui la mărirea posibilităţii aparitiei situaţiilor de 
deskrenţă ori de insuficienţă.a resurselor materiale necesare exploatării eficiente 
a do '1eniilor. 

Numărul foarte mic al atestărilor, doar cinci pentru un interval de un secol, 
ne obligă să luăm în considerare posibilitatea pierderii multor documente care au 
a\ ut ca obiect astfel de tranzacp, Din această perspectivă, descoperirea unor 
documente inedite constituie o sarcină prioritară a cercetării. O şansă neaşteptată, 
datorată unei generoase sugestii, ne-a permis să găsim un astfel de documcnt 1

~. 

Este vorba despre un document emis de prefectul şi provizorul cetăţii 

Făgăraşului, des pomenitul Cosma Horvath Petrichevich, în 27 septembrie 1580, 
asistat de cei 12 boieri jura!i ai Scaunului de Judecată, pentru boierul Ioan Stroia, 

10 Ibidem, p. l-l-l-146. 
11 Ibidem, p. 149--151. 
,: Documentul ne-a fost semnalat de colegul Costin Feneşan, căruia îi mul\urrli..m şi 

pe această cale pentru întregul sprijin acordat în studierea şi publicarea privilegiului. 
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fiul răposatului Stroia din Ludişor. El se găseşte astăzi în fondurile Direcţiei 

Arhivelor Nationale Istorice Centrale din Bucureşti, Colecţia Peceţi, li, nr. 531, 
provenind din colecţia de documente ale Bibliotecii Academiei Române. Evidenţele 
vechi ale bibliotecii amintite nu conµn decât o infonnaţie vagă asupra provenienţei 
documentului, consemnând doar că el a fost achiziţionat în anul 1958, ca urmare a 
ofertei unui oarecare Cirtan13

• Neconcludente şi nesigure sunt şi referinţele mai 
vechi despre existenţa documentului, singurul istoric care face referiri la diplomele 
familiilor Stroia şi Comşa Sârbul din Ludişor fiind, după ştiinţa noastră, Ioan 
Puşcariu 14 

. Informaţiile sunt contradictorii, în prima dintre lucrările citate, diploma 
pentru familia Stroia, emisă de Balthasar Bălhory, fiind datată în 1590, iar în cca de 
a doua în anul 159 l. De asemenea, documentul emis de Cosma Horvath 
Petrichcvich pentru familia Sârbul este datat în 1586. Cu toate aceste scăpări, 
Puşcariµ era îndreptăţit să indice anul 1590, pentru că documentul a fost într-adevăr 
întărit de Balthasar Bathory şi, la conscricrca care a avut loc în 1862, urmaşii 
familiei au prezentat în faţa judelui Iosif Ccpeşiu această diplomă sau o .copie a ei. 
Supoziţia noastră este susţinută de un izvor inedit aflat în Arhivele vieneze. Este 
vorba despre Pars libri secundi Elench11m literalium instrumentorum Districtum 
Terrae Fogaras concernenti11m15 (Partea căr,rii a do11a din lnventanil actelor 
p,:ivitoare la districllll Ţării Făgăraş). Informaţia fiind necunoscută şi foarte 
importantă, o redăm integral: ,,Anna 1590, s11b litera A Copia consensualium 
Balthasari Bathory qua perpetui dis/rictus se11 terrae Fogaras domini, s11per filiali 
adoptione agilis Szirbul Komsa (q11em agilis Juan Sztro;a de L11dissor anno 1580 
coram Sedria boerona/i dis/rictus J.ogaras nemine cuntradicente in verum et 
legitimum .rnum successorem nominavit el cooptavit) ac super adeptione tertiae 
partis medietatis unius q11artae boeronatus (quem agi/Js Popa Sztan de dicta 
Ludisor perennali;11re in dict11m Komm Szirb11/, eiusque utrimque se.ms haeredes 
cum c/a11.rnla ni hi/ juris de anno c:dhuc l 582feria tertia proxima post Dominicam 
Quasimodo [24 aprilie] nemine contrad1cente, coram Sedria boerona/i judiciaria 
trans111/i1 et vendidit) q11ae /audati Balthasaris consenszw/es recensltas d11as litteras. 
primt7.I' :,·11p1,•r fi/iuit adoption1,• de 1580. alws d,_• ack•povnc· ci e,'1JL•mptio,1,_• /1,'rtim: 

partis medietalis unius q11artae boeronatus per extensum _comp/ectentes. pro parte 
dicti Komsa Szirbu/ quoad utnunque sexum I 2-mo moii. anni praefati 1590 
authentice expeditae erant. uri vidimatio ejusdem copiae de 2-1-ta febnwrii anni 

13 Aceste infonnaţi.i Ic-am obţinut prin bunăvoinţa domului Gabriel Ştrempel, directorul 
Bibliotecii Academici Române, căruia ii multumim în mod călduros şi pe această cale. 

14 Date istorice privitoare la familiile nobile romane, Sibiu, 1892, p. 111; Fragmente 
istorice despre boierii din Ţara Făgăraşului, III, Sibiu, 1904, p. 78-79. 

15 Hojkammerarchiv, Sammlzmg der Handschrifien, nr. 577-578. Copie la D.AN.I.C., 
Colectia Microfilme-Austria, rola nr. 271. 
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1786 /acta perhibet"16
. (Din anul 1950, sub litera A, copia scrisorilor de încuviinţare 

ale lui Baltazar Bathory, pe atunci stăpân perpetuu al districtului sau Ţării Făgăraş, 
cu privire la adopţia filială a destoinicului Sârbul Comşa (pe care Ioan Stroia de 
Ludişor l~a numit şi l-a socotit ca succesor al său legiuit şi adevărat în anul 1580, 
în faţa Scaunului de Judecată boieresc al districtului Făgăraş, neîmpotrivindu-se 
nimeni) şi cu privire la dobândirea unei treimi a jumătăţii dintr-o pătrime a 
boieritului (pe care destoinicul Popa Stan din amintitul Ludişor a dat-o şi a vândut-o 
zisului Comşa Sârbul şi moştenitorilor săi de orice parte, fără îngrădirea dreptului, 
în anul 1582, în prima zi de marţi de după Duminica Quasimodo, în faţa Scaunului 
de Judecată boieresc, nimeni nefiind împotrivă), care încuviinţare a lăudatului 
Baltazar, fiind înscrise cele două scrisori, prima cu privire la adop~a filială din 1580, 
cealaltă referitoare la dobândirea şi cumpărarea treimii unei jumătăţi din sfertul 
boieritului, s-a dat zisului Comşa Sârbul, pentru ambele sexe, în 12 mai a anul 
amintit 1590, în chip autentic, după cum arată legalizarea aceleiaşi copii în 
24 februarie a anul 1786 ). 

Documentul nostru este un original, scris pe pergament, cu toate elementele 
de validare obişnuite în cancelaria făgărăşeană: sigiliu, semnătură autografă şi lista 
boierilor asesori. Din nefericire, starea de conservare este precară, pergamentul fiind 
rupt în mai multe locuri din cauza îndoiturilor. Textul este palidat în unele porţiuni, 
iar alteori complet şters, ceea cc a îngreunat descifrarea lui. Cu toate acestea, pe 
baza altor documente emise de acelaşi prefect, textul a putut să fie reconstituit la un 
nivel care să nu afecteze înţelesul diplomei. Fiind vorba de o decizie importantă, 
emitentul a căutat să-i confere o oarecare solemnitate, rândul întâi fiind scris cu 
litere de dimensiuni mult mai mari decât restul tc:\.11.llui. Scrisul este îngrijit şi relativ 
uşor de descifrat. În partea stângă, mai jos de text, este plasată semnătura autografă 
a lui Cosma Horvath Petrichcvich, iar în partea dreaptă, cea a viccprovizorului său, 
Nicolae Besscnyci, aşa cwn se poate constata şi în cazul altor documente emise de 
acelaşi slujbaş 17

. Sub plicatură, documentul are o însemnare în limba slavonă, din 
1599-1600, asupra că.reia vom avea prilejul să revenim. Documentul are ca principal 
mijloc de \"alidare sigiliul prefectului cetăţii, atârnat cu trei şnururi împletite, de 
culoare albă, roşie şi verde, imprimat în ceară roşie într-o capsulă protectoare din 
ceară naturală. 

În ceea cc priveşte contextul istoric şi persoanele implicate, credem că este 
necesar să începem· chiar cu emitentul diplomei, prefectul şi provizorul cetăţii 
Făgăraşului, Cosma Horvath Petrichcvich. Făcând parte dintr-o familie de origine 

16 Ibidem, fasc. 18, p. 215-216. 
1
; A. Vcress, op.cit., p. 220; A.Lukacs, Un document inedit din 1582 privind boierii 

rumâni din Ţara Făgăraşului, în voi. Jn honorem emeritae Ligiae Bârzu, Timpul istoriei, I, 
p. 2-t7; Ioan Cav.de Puşcariu, Fragmente, [IV], p. 133. 
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croată, stabilită în Transilvania la scurtă vreme după organizarea Principatului 18
, el 

va cunoaşte o rapidă ascensiune, devenind pârcălab al cetă!ii Brâncoveneşti 19
, apoi 

căpitan al cetăţii Alba Iulia şi comite al Zarandului: Apropierea de curtea princiară 
şi în special sprijinul pe care l-a acordat lui Ştefan Bathory în conflictul acestuia cu 
Gaspar Bekes, precum şi în obţinerea tronului Poloniei20

, îi vor aduce o serie de sate 
confiscate de la adversari în comitatele Cluj, Dăbâca şi Turda 21

. Într-o scrisoare din 
5 aprilie 1587, Cosma Horvath Petrichevich însuşi precizeau faptul că a fost nwnit 
provizor şi prefect al Făgăraşului de către Ştefan Băthory în 26 martie 157622

. 

Slujbek continue (în 1577 l-a însoţit pe Ştefan Bathory în Polonia23
) au atras după 

sine alte manifestări ale munificienţei regale şi voievodale, Ştefan şi Cristophor 
Bathory lăsându-i Ţara Făgăraşului, rară obligaţia de a da socoteală asupra 
administrării veniturilor24 

Încununarea carierei politice a lui Cosma Horvath Petrichevich o reprezintă 
numirea sa în funcţia de consilier al principelui, în 158725

. Treburile curente ale 
administraţiei cetăţii şi ţării vor fi lăsate în seama credinciosului său locţiitor, 

Nicolae Bessenyei, cel care îl înlocuise şi înainte când a lipsit din Făgăraş. 

Viceprovizorul s-a ocupat de administrarea domeniului şi prezida chiar şi scaunele 
de judecată ale boierilor juraţi, emiţând documente în nume propriu26

. Pentru a 
răsplăti aceste slujbe, Cosma Horvath Petrichevich îi va dărui moşia Cenad, din 
comitatul Turda27

. · 

Despre beneficiarii diplomei, boierii Ioan Stroia şi Comşa Sârbul, nu deţinem 
nici o informaţie până la această apariţie, satul Ludişor nebucurându-se de prea 
multă atenţie din partea cancelariilor. Prima atestare documentară o datorăm unei 
danii pc care domnul muntean Basarab cel Bătrân o îacca, în 1476, boierilor Şerban 
şi Aldea, pe lângă părţi din satele Şinca şi Ohaba, munţi şi şapte familii de ţigani, 
figurând şi satul Ludişor, cu muntele Ludişor28 . Vom reîntâlni numele satului abia 
în 1534, când boierul Ganca_ face parte din Scaunul de Judecată al Ţării 

IM Nagy Ivan, Magyarors=ag csa/âdai cwnerekke/ es nem=edekrend, tab/âk.ka/, V, 
Pesta, ll:S5~. p. 156-157. 

19 Într-un document d;n 10 mai 156-l. ,·. D.J.Cluj A.N: fond Familia Josika 
Fideicomisionar din Brtinişca. 

:o Petrichevich Horvatll Einil, .-1 Petrichevich csa/r:id rurrenetenek reges=tâ1. L 2, 
1069-l9-l2, Pecs, l9-l2, p. 7-l-76. . 

21 Ibidem, p. 76-77, documentele nr. 377 şi 38-l din 1575 şi 1576. 
:: Ibidem, p. 10-l, doc. nr. 505. 
23 Ibidem, p. 80, doc. nr. 397. 
24 Ibidem, p. 105, doc. 508 din 21 mai 1587. 
~

5 Ibidem, p. 10-l, doc. nr. 505, din 5 aprilie 1587. 
6
• Ioan Cav.de Puşcariu, Fragmente, [IV], p. l-l-l-148. 

27 Petrichevich Horvath Emil, op.cit., p. 91, doc. nr. 4-l7 din l l martie 1583. 
iM D.R.H.,B., I, p. 255. 
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Făgăraşului 29
. Familia Ganea dispare din rândul boierilor îagărăşeni, abia în veacul 

următor urbariile Ţării Făgăraşului consemnând prezenţa lor în sat. În urbariul din 
1632 sunt înscrişi Abraham Gania şi Constantin Gania, darîn 1637 şi în 1640 ei nu 
mai apar în lista boierilor satului3°. În schimb, ei vor fi ridica~ în rândul annaliştilor 
de către principele Mihai Apafi în anul 166231

. 

Documentul nostru reprezintă şi pentru boierul Comşa Sârbul cea dintâi 
atestare, cu toate că, aşa cum se poate constata chiar în text, acesta ocupa deja 
importanta slujbă de comite al părţilor inferioare ale Ţării Făgăraşului. Timp de un 
deceniu aproape toate documentele păstrate îl menţionează în această poziJie32 şi cu 
siguranţă că ea l-a ajutat să-şi consolideze starea materială. Alături de dreptul de 
moştenire obţinut prin înfierea consemnată în documentul nostru, regestele vieneze 
citate mai sus dovedesc că boierul făgărăşean reuşise să achiziţioneze de la preotul 
Stan d~n Ludişor treimea unei jumătăţi dintr-o pătrime a boieritului satului, adică 
l/24. 1n aceeaşi calitate de comite, Comşa Sârbul obţinea, la 12 mai 1590, 
confirmarea celor două documente de către Balthasar Bâthory şi nu este exclus ca 
tot el să fi fost acela care, după instalarea căpitanilor lui Mihai Viteazul, în 
noiembrie 1599, s-a îngrijit să obţină recunoaşterea lor de către noile autorităţi. 
Evenimentul s-a produs în intervalul noiembrie 1599, primul document şi singurul, 
de altfel, emis de Badea stolnicul şi Ianc comisul în calitatea de pârcălabi de Făgăraş 
datând din 26 noiembrie 33

, şi 20 aprilie 1600, când în fruntea cetăţii se afla deja 
jupan Farcaşl-1. Mai important decât aceste detalii cronologice este însă faptul că în 
însemnarea în limba slavonă35 , singura de acest fel cunoscută până în prezent pentru 
perioada stăpânirii lui Mihai asupra Făgăraşului, cei doi pârcălabi redau titulatura 
folosită de domnul muntean în actele referitoare la românii făgărăşeni: voievod şi 
domn al Ţării Ardealului. Prezidând scaunele de judecată ale boierilor, Mihai 
acţiona în calitatea de domn şi nu de oficial care a preluat stăpânirea Ţării 
Făgăraşului,~ cum se vede explicit în documentul deja citat din 20 aprilie 1600: 
,Jo Mihail Voevod, cu mila lui Dumnezeu "Domn a toată Ţara Ardealului, fecior al 
marelui şi preabunului răposatului Pătraşcu Yol!vod din Ţara Românească". 

:
9 A. Vcrcss, Acta et t.pistulae relationum Tramylvaniae Hungariaeque cum 

Moldm1ia et r ·alachia, I, Budapesta, 1914, p. 237. 
30 Urbariile Ţării Făgăraşului, ed. Da\id Prodan, voi. I, Bucureşti, 1970, p. 239-H0; 

553. 774. 
31 Ioan Cav. de Puşcariu. Date istorice despre familiile nobile române, I, p. 111. 
3

: A.Vercs.s, Documente, II, p. 220; Ioan Cav. de Puşcariu, Fragmente [IV], p. 132; 136. 
33 DRH, B., XI, p. 494. 
34 Ibidem, p . .5 I 8. 
15 Multumim şi pc această calc domnului Marcel-Dwnitru Ciucă, pentru sprijinul 

acordat în descifrarea ~i traducerea însemnării. 
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ANEXĂ 

1580 decembrie 20, Făgăraş. Cosma Horvath Petrichevich, prefect şi 
provizor al Ftigăraşului, întăreşte adop,tiunea filială jăcutti de Ioan Stroia din 
Ludişor. 

Nos Cosma Horwath Petryttyewyth prefectus et provisor arcis Fogaras 
etcetera. Memorie commendamus significantes quibus 1 expedit universis, quod nos 
feria tertia festi beatorum Cosmae et Damiani martirunl unacum duodecim iuratis 
boyaronibus huius districtus Fogaras scdis judiciarie assessoribus pro administrando 
judicio causantibus in sede judiciario consedissemus, tune agilis vir Joan Sztroya 
filius agilis quondam Sztroya de Lwdissor, nostram veniens in presentiam sponte et 
libere protestare.curavit in hunc modum, quomodo ipsc perpendens et considerans 
suam ex vitam ... 3 et sui filii unici Lwpwl etatem teneram et qui ipso decedente suis 
rebus perspiciendis non esset idoneus; attendentes genium et morum probitatem 
faventemque erga se suumque filium prefatum ... 3 agilis Komsc Zerbul filii Pope 
Opra de Lwdissor predicta, comitis pertinentie inferioris qui sempcr multiplicis ... 3 

et sinceris complacentiis se bencvolum ct graturn sibi suoque filio suprascripto 
dcclarasset speraretque et in futurum in ... 3 placitururn gratamque ipsis fare, pro eo 
matura intra se deliberatione habita ipsum Komsam Zcrbul comitem filium sibi 
adoptivum ... 3 Lwpwl prenominati et successorcm kgitimum suorum hcreditatum 
boycronalium in prcfata posscssionc Lwdissor districtu Fogaras existentium, simul 
cum omnibus suis utilitatibus ... 3 fluviis ct molcndinis eorumquc locis, gcneraliter 
vero ... 3 utilitatibus ad ipsius boycronatum de jure ct ab antiquo spectantibus 
pertincntcs ct pcrtincrc dcbcntibus pacifico dominio ipsc usque hac pcrseverassct 
perseveraretque etiam in presentem constitucrc ct partecipcm facere vellet prout 
etiam constituit et locavit partccipcmque fccit coram nobis filium adoptivum et 
coheredem sui filii Lwp"."'l iam sepedicti constituit jure perpetuo et irrevocabiliter 
in filios filiorum ct eorum postcros in tribus sedibus iudiciariis continuis 
proclamationibus ... 3 de ct adoptionc filiali ct partccipationc hcrcditali pro more et 
co115uctudinc huiu5 di5trictu5 Fogaras habitis ctiam statuii ci hcrc<lit.:H"it 

introduccndum introdtLxitque statuendum ipsum Komsam Zcrbul comitem ipsiusquc 
heredcs et posteritatcs universos, nullo pcnitus contradicentc prcscntibus 
boyaronibus huius sedis judiciarie iuratis. asscssoribus Sztoyka Balya de Kopaczel, 
Dobrin de Woyla, Ztroya de Waad, Wladimer de Alsowcz.a, llya de Synka, Mar\...,.wl 
de Alsowysth, Nagode Gryd, Barb de Zaratha, Synka lspan de Zetczeor, Halmag 
de Szkore, Man Penez de Alsowenetia ac Scrban de Bcssymbak. 

1 Rândul întâi este scris cu litere mai mari decât restul textului. 
1 27 septembrie. 
3 Loc rupt. 
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ln cuius rei testimonium firmitatemque perpetuo duraturam presentes nostras 
sigilii nostri munimine roboratas dedimus literas. 

Ex arce Fogaras, feria tertia profesti beati Thomae Apostoli, anno domini 
rnillesimo quingentesimo octuagesimo. 

Horwath Kosma Pctrytyewith m.p. 
Nicolaus Bissenyey rn.p. 

Traducere: 
Noi Cosma Horvath Petrichevich, prefe,ct şi provizor al cetăţii Făgăraş etc. 

Dăm de ştire tuturor celor cărora li se cuvine că noi, în ziua de marţi a sărbătorii 
Sfinţilor Martiri Cosma şi Damian, împreună cu cei 12 boieri juraţi asesori ai 
Scaunului de Judecată al acestui district Făgăraş, ne-am adunat în Scaunul de Judecată 
pentru a rândui judecata proceselor şi atunci destoinicul bărbat Ioan Stroia, fiul 
destoinicului răposat Stroia de Ludişor, venind în faţa noastră s-a îngrijit a mărturisi 
în chip deschis şi liber în acest chip, cum că socotind şi considerând viaţa sa ... şi 
vârsta fragedă a singurului său fiu, Lupul, şi că, murind el, acesta n-ar fi potrivit să 
vadă de bunurile lui, luând aminte la curăJenia înţelepciunii şi moravurilor ca şi la 
bunăvoinJa faţă de el şi faţă de fiul său mai sus-zis ale destoinicul bărbat Comşa 
Sârbul, fiul popii Oprea din amintitul Ludişor, comite al părţilor inferioare, care 
totdeauna s-ar fi arătat binevoitor şi milostiv faţă de el şi faţă de fiul său mai sus scris 
prin .... şi sincere slujbe, şi nădăjduieşte că şi pe viitor se va arăta plăcut şi binevoitor 
faţă de aceştia, de aceea, după o înţeleaptă chibzuinţă avută în sine, voieşte a-l rândui 
şi a-l face pc acel comite Comşa Sârbul fiul său adoptiv ... amintitului Lupul şi urmaş 
legitim al moştenirilor sa.Ic din boieritul aflător în zisa posesiune Ludişor din districtul 
Făgăraş, împreună cu toate folosin1elc sale ... ape şi mori şi locurile acestora, în 
general cu ... toate folosin1ele cc Jin de drept şi din vechime de boieritul acesta şi care 
se cu\'in a se 1inc în stăpânire paşnică după cum el însuşi s-a ţinut până acum şi se ţine 
şi în prezent, după cum l-a rânduit, l-a aşezat şi l-a făcut părtaş în faţa noastră ca fiu 
adoptiv şi co-moştenitor al fiului său Lupul deja amintit, cu drept veşnic şi irevocabil 
fiilor fiilor săi şi urmaşilor acestora, prin \,:estiri continue în trei scaune de judecată ... 
privind adopţia filială şi părtăşia creditară, după obiceiul acestui district Făgăraş şi 
chiar a rânduit şi a hărăzit şi a pus punând şi rânduind pe acelaşi Comşa Sârbul 
comite şi pe toţi moştenitorii şi wmaşii acestuia, neîmpotrivindu-se nimeni, fiind de 
fală boierii aecstui Scaun de Judecată, jura~ asesori Stoica Balea de Copăcel, Dobrin 
de Voila, Stroia de Vad, Vladimir din Ucea de Jos, Ilie din Şinca, Marcu din Viştea 
de Jos, Neagoe din Grid, Bard din Sărata, Şinca Işpan de Săscior, Hălmagiu din 
Scorci, Man Penei din Veneţia de Jos şi Şerban din Beşimbac. 

Spre amintirea şi tăria veşnică a acestui lucru am dat prezenta noastră 
scrisoare întărită prin puterea privilegiului nostru. Din cetatea Făgăraş, în ziua de 
marţi dinaintea sărbătorii fericitului apostol Toma, în anul Domnului 1580. 

Horvath Cosma Petrichevich cu mâna proprie 
Nicolae Bissenyey cu mâna proprie 
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Sub plicatură: 4.3 ;«'!lnA.H E4Ai. CTOI\Htu&A H UÎ\H"bW KO,"HC, K"bnHTAHH 

WJ' (l)"bn.pA.WKO." rp4A'll, 'lh-sp~AEM ci"io KHHr'll, KAK eCT 6HM. HA.Hnp'IDIC.AE 

<sp>eMe1, TAK A" s'll-r " wr ""'· .8"1. AH" IQ M"X""" .8oes.OAA " rocno,AHH'b. 

.:lPA"CACKO," JeMAH. Traducere: Eu jupan Badea stolnic şi lanăş comis, căpitani 
din oraşul Făgăraş, întărim această carte, cum a fost mai dinainte vreme, aşa să fie 
şi de la noi. În zilele lui Mihail voevod şi domn al Ţării Ardealului. 

D.A.N.I.C., col. Peceţi, li, nr. 53 l. 
Orig., perg., pecete atârnată. Documentul este deteriorat. 

1 Loc rupt în original 
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